



## Цикл уроков: Ихсан - основа духовного воспитания

### 66. Права родителей

ДУМК, Azan.kz

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

---

**«Наказание за все грехи может быть отложено до Судного Дня по воле Аллаха, но тот, кто не уважает своих родителей, будет наказан в этой жизни до того, как наступит смерть»** (Хадис).

Есть много действий, которые могут принести награду и осчастливить человека. Одно из них — ценить родителей, относиться к ним с почтением и уважением. Человек — величайшее из всех созданий, созданных Всемогущим Аллахом. Всевышний вырастил человека лаской своих родителей. Самая дорогая душа для любого человека — это его родители. В Коране Всевышний Аллах прославляет эти драгоценные души и поручает ребенку относиться к ним с уважением и ответственностью за них. Аллах после Себя предписал человеку почитание родителей. Об этом говорится в Священном Коране: «Твой Господь предписал вам не поклоняться никому, кроме Него, и быть добрым к своим родителям. Если один из них или оба достигнут старости, то не говори им: «Уф!» — не кричи на них и говори с ними ласково» (Сура «Аль-Исра», аят 23).

Однажды Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал своим сподвижникам: «Не сообщать ли мне вам о величайших грехах?». Они ответили: «Да, о, Посланник Аллаха». Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Придание Аллаху сотоварищей (ширк) и непочтительность по отношению к родителям» (Бухари).

Ислам — это истинная религия, которая показала человечеству прямой путь к истине. Если мы посмотрим на любые запреты и постановления шариата, то увидим, что они предписаны во имя блага человека. Самым большим из этих благ является почитание родителей. В Священном Коране сказано: «Поклоняйтесь Аллаху и не приравнивайте к Нему никого. Хорошо относитесь к родителям» (Сура «Ан-Ниса», аят 36). А также: «Тебя (Мухаммад) спрашивают, что расходовать. Ответь: «Все хорошее, что вы отдаете, — родителям, родственникам, сиротам, бедным и путникам» (Сура «Аль-Бакара», аят 215).

В другом аяте говорится: «Мы велели человеку хорошо относиться к своим родителям. Матери тяжело вынашивать его и тяжело рожать его, а беременность и (кормление до) отлучения (от груди) — тридцать месяцев, а затем он достигает зрелости. Достигнув сорока лет, он говорит: «Господи! Внуши мне благодарность за милость, которой Ты одарил меня и моих родителей. Дай мне возможность совершать праведные поступки, которыми Ты доволен. Сделай моих потомков благочестивыми. Я каюсь перед Тобой. Поистине, я — один из мусульман» (Сура «Аль-Ахкаф», аят 15).

Как упоминалось выше, Всевышний Аллах повелевает в Коране хорошо относиться к родителям. Особенно в старости, когда они будут слабы, следует проявлять доброту к своим родителям, также как они когда-то ухаживали за тобой, когда ты был еще мал. В старости, когда их потребности возрастут, не говорите им даже «уф». Если бы было что-то меньшее, чем «уф», Аллах запретил бы и это. Ребенок, который не слушается своих родителей, не попадет в Рай, что бы он ни делал. Поэтому забота о своих родителях и хорошее отношение к ним — это великое деяние в Исламе. Пророк (мир ему и благословение Аллаха) повелел нам уважать наших родителей, служить и получать их благословение: «Нет сомнения в том, что услышаны будут три мольбы: мольба притесняемого, мольба путника и мольба родителя за своего ребёнка» (имам Тирмизи и Абу Дауд). А в другом хадисе говорится: «Аллах запретил вам непослушание, непочтение и черствость по отношению к вашим матерям» (имамы Аль-Бухари и Муслим).

**Хазрат Али (да будет доволен им Аллах) сказал: «Одна из самых прекрасных черт мусульманина — хорошо заботиться о своих родителях».**

Наш рассказ пойдет о человеке, родившемся неподалёку от места проживания Мазина ибн Газуба. Его место и значение в истории Ислама подобны месту и значению этого сподвижника. Этот человек — Уайс аль-Карани.

Несмотря на то, что Уайс принял Ислам при жизни Пророка (мир ему и благословение), ему ни разу ни удалось увидеть его. Поэтому его считают не сподвижником, а одним из великих табиинов.

Уайс аль-Карани (да смилуется над ним Аллах и да будет доволен им) родился в Йемене, в местечке под названием Мурат аль-Карани. Он во всём слушался свою мать, полностью подчиняясь ей и выражая ей своё почтение. Уайс аль-Карани — это величайший человек, масштабы личности которого удивляют и восхищают. Казалось, в нём скрыта какая-то тайна.

Пророк (мир ему и благословение ) часто упоминал его, особенно выделяя его, и говорил сподвижникам: «Тот из вас, кто увидит его, пусть попросит у него благословения».

Сподвижники удивлялись: «Каким же образом этот человек достиг такого высокого уровня, что удостоился упоминания Пророком (мир ему и благословение)?» Он достиг этого благодаря служению своей матери полной отдачей, проявлению терпения в бедствиях и испытаниях, терпению в ответ на зло людей и удалению от всего мирского наилучшим и самым красивым образом.

В некоторых преданиях говорится, что усердие Уайса аль-Карани в служении своей матери и отсутствие человека, которому можно оставить ее, явились причинами, из-за которых он не смог отправиться в священную Медину после принятия Ислама. Несмотря на то, насколько важно было для него увидеть Пророка (мир ему и благословение), он остался со своей матерью. Какая великая жертва!

Он принял Ислам во время жизни Пророка (мир ему и благословение) и не видел его. Есть достоверный хадис о том, что Пророк завещал 'Умару, чтобы тот, когда увидит Уайса, попросил его помолиться Аллаху о прощении своих грехов. Не правда ли, странно, что табиин просят прощения грехов для сподвижника? Но это является даром от Аллаха. Он может оказать Свою милость любому, кому пожелает.

Однажды Уайс аль-Карани отправился в Мекку, чтобы совершить паломничество. Продолжая свое паломничество, он отправился в Медину. Когда он отправился в Медину, ему сказали: «Вот могила Посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует)». В тот момент он потерял сознание и упал. Когда он пришел в сознание, он сказал: «Уведите меня отсюда. Нахождение в том месте, где похоронен Посланник Аллаха заставляет меня терять смысл этой жизни».

### **Достижение довольства родителей то же, что и Всевышнего Аллаха**

Уважение к родителям — это ответственность ребенка. И нет ни срока, ни предела такой ответственности. В следующем хадисе говорится: «Довольство Аллаха — в довольстве родителей, гнев Аллаха — в гневе родителей» (имам Тирмизи).

Ученые уделяли особое внимание правам родителей. Абдуллах ибн Аббас (да будет доволен им Аллах) сказал: «Тому, кто проводит день, помогая, услуживая и почитая своих родителей, Аллах одарит его Раем».

Когда у Хасана аль-Басри (да помилует его Аллах) спросили о том, как нужно вести себя с родителями, он сказал: «Делать добро своему отцу — это великое дело, а делать добро своей матери еще важнее».

Абу Лайс ас-Самарканди сказал: «Даже если Коран не повелевал бы родителям делать добро, здравый смысл поймет, что служить им обязательно».

## **Довольство родителей — залог райских благ**

Почтение родителям — это великий поступок, заповеданный пророками, который приведет к Раю. Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Кто начнет свой день в послушании своим родителям ради Аллаха, для него будут открыты две двери Рая, и если жив только один из них, то одна дверь». Затем мужчина встал и спросил: «А если они будут порицать и проклинать меня?». Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) трижды сказал: «Даже если они будут проклинать» (имам аль-Хаким).

Однажды пророк Муса (мир ему) спросил у Всевышнего о том, кто будет находиться с ним по соседству в Раю. На что Всевышний ответил, что это будет мясник, живущий в таком-то городе, в таком-то месте.

Тогда пророк Муса (мир ему) решил увидеть этого человека, и отправился искать его. Это был юноша, который продавал мясо. Найдя этого юношу Муса (мир ему) начал наблюдать за ним со стороны. Однако, каково было его удивление, когда за целый день он не заметил за ним ничего особенного. Дождавшись окончания дня, Муса зашел в лавку мясника, и, представившись путником, попросился переночевать у него.

Мясник, любезно согласился предоставить ночлег Пророку, пригласив его к себе домой. Перед уходом из лавки он отрезал кусок мяса, а придя домой, мясник начал варить из него ужин.

Когда ужин был готов, мясник предложил Мусе (мир ему) поужинать одному, а если тот захочет поужинать вместе, то ему придется немного подождать. Муса (мир ему) ответил, что подождет хозяина дома, и поужинает вместе с ним.

Мясник, отрезав кусок сварившегося мяса, размельчил его на очень маленькие части, и отправился в другой угол комнаты, который был отгорожен занавесом. Когда тот открыл занавес, Пророк увидел старую, немощную женщину. У нее не было зубов, а сама она была настолько слаба, что не могла сидеть без посторонней помощи.

Мясник кормил старушку, давая ей каждый маленький кусочек по отдельности. После того как старушка проглатывала каждую порцию, она шевелила губами и что-то говорило невнятное.

Закончив кормить ее, мясник умыл и почистил место, где она лежала, и только после этого вернулся к гостю.

- Кто эта женщина? — спросил мясника Муса (мир ему).

- Моя мать, — ответил мясник.

- И ты каждый день за ней так ухаживаешь? — поинтересовался Пророк у хозяина дома.

- Да, она терпеливо ждет, пока я вернусь из лавки и накормлю ее.

- Скажи, а ты понимаешь то, что она говорит? — спросил опять Муса (мир ему).

- Да, — ответил мясник.

- Тогда скажи мне, что она пыталась сказать после каждого кусочка, данного ей тобой?

- Она молилась за меня и говорила: «О, Творец! Даруй моему сыну соседство с пророком Мусой в вечной райской обители». Тогда Муса, обращаясь к мяснику, сказал:

- Передай своей маме, что Всевышний уже принял ее молитвы!

**Однажды Хазрат Абдулла ибн Умар (да будет доволен им Аллах) увидел человека, несущего на шее свою мать и совершающего обход Каабы. Он сказал: «О, сын Умара! Что ты скажешь? Выполнил ли я свой долг перед матерью этой службой?». Тогда Абдулла ибн' Умар (да будет доволен им Аллах) сказал: «Нет. Этого не хватит даже за то, какие она муки испытала при родах. Но ты сделал хорошее дело. Если Аллах пожелает, ты будешь вознагражден за свои маленькие дела».**

Наши предки всегда учили уважать своих родителей при воспитании детей. Пусть слова мудрецов станут для нас хорошим наставлением: «Кто родителей почитает, тот век не

погибает», «Кто доводит родителей до слёз, и сам счастья не увидит».

Долг ребенка — всегда молиться о благе своих родителей, которые их породили на свет. В заключение сделаем дуа за наших родителей: «Проявляй к ним обоим (родителям) смирение и доброту и говори (молясь за них): «Господи! Помилуй их, ведь они воспитывали меня, когда я был маленьким» (Сура «Аль-Исра», аят 24).

---

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.